

环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。

截至2019年12月30日,咸宁空气环境质量位居全省前列,PM10累计均值56微克/立方米,全省排名第二,仅次于神农架;PM2.5累计均值35微克/立方米,全省排名第三,仅次于神农架及恩施州。

随着PM2.5等浓度数据的下降,咸宁天空一天比一天蓝,人民群众的“蓝天幸福感”在不断攀升。

改善咸宁空气环境质量  
增强市民“蓝天幸福感”

## 蓝天下的守望

●策划:李建文 唐宁  
●采写:记者 郭蓉 通讯员 乐东明

### 1 抓住重点,整体推进治污染

“我喜欢咸宁的空气,喜欢咸宁的环境。”在武汉工作的谢先生在温泉碧桂园买了房,计划过几年退休后,和妻子将退休生活安置在这里,“我在房子前后栽满花和树,每个周末都来侍弄,比妻子还像个温泉人。”

和谢先生一样,许多外地人初来咸宁,便会被这里优美的环境、优质的空气吸引。这一切的背后,是市稳扎稳打整治大气污染所取得的成绩。其中,工业企业排放治理是重中之重。

2019年,我市编制了《咸宁市工业企业无组织排放达标治理方案》,并以此为依据,对钢铁、建材、有色、火电、铸造等重点行业和使用燃煤锅炉的工业企业、城市工业企业堆场无组织排放进行全面摸底调查,建立了企业无组织排放整治清单。

为了改善我市空气环境质量,市生态环境局从推动重点企业节能减排改造入手,不懈推动清洁生产工作。如推进湖北汇楚危险废物处置有限公司、湖北巨大涂料有限公司等9家企业实施清洁生产审核;推进湖北金盛兰冶金科技有限公司、赤壁晨力纸业有限公司完成火电燃煤机组超低排放改造等。

同时,我市不断加强工业挥发性有机化合物综合治理力度。去年,我市对化工、表面涂装、包装印刷等重点行业挥发性有机化合物排放单位进行清查,所有涉及挥发性有机化合物排放的企业,必须安装符合环保要求的废气收集系统和回收、净化设施,实现达标排放,对不能达标排放的企业坚决依法关停。以咸宁兴民钢圈有限公司为例,在市生态环境部门的指导下,该公司去年投资400多万新建了三条水幕+光解催化+活性炭吸附治理线,挥发性有机化合物排放量大幅下降。

在市民视线之外,非煤矿山同样是重点“隐性”污染源。

为整治非煤矿山污染情况,去年我市开展了为期三个月的全市非煤矿山“雷霆行动”专项整治行动,生态环境、应急管理、公安、林业等多部门联动,对全市过渡期66家企业进行逐个矿山巡查和督办,共排查问题404个,责令违规企业对照清单逐一销号整改;开展了“三区两线”矿山地质环境恢复治理,完成了咸安区桂花片区9座矿山、嘉鱼县长江沿线白云山矿区、通城县冷水井采石场的恢复治理任务,赤壁市北山采石场、鸿安纳米项目,崇阳县港通采石场等取得重大进展,持续推进通山水泥厂矿山地质环境恢复治理工程。



### 2 盯紧要点,建章立制筑防线

工地扬尘和道路扬尘,一直以来是影响城市空气质量的两大因素。为了最大程度防治空气污染,我市对这两大因素紧盯不放,多部门联动保障空气环境质量。

2019年,我市对城区涉及扬尘的所有在建施工工地、施工道路和沙石料场逐个进行梳理,城区256个点位全部落实了责任单位、责任人,实施包保责任制和值班巡查制。同时,印制了《咸宁市城区在建项目扬尘管控责任清单》,便于随时查找、调度和管控。在日常监管中,市生态环境局、市住建局、市城管执法委、市交通运输局等部门安排值班巡查,问题一经发现,即时交办包保人处理,促进污染问题立行立改。

2019年,我市相继出台了

《2019年咸宁市建筑施工扬尘防治工作方案》《关于规范全市在建工地防尘网使用标准的通知》等文件。为加大城区拆迁工地管控,市生态环境局协同市城管执法委,组成专班对市中心城区所有拆迁工地进行了一次全面摸底调查,对22个存在扬尘管控措施不到位的工地下达了整改通知,要求工地出入口需设置有效围挡和警示、裸露渣土必须要滤网覆盖。截至目前,存在问题的施工工地已全部整改到位。

在治理道路扬尘方面,我市对城区19个片区渣土运输落实责任包保,由市城管执法委增加城区主次干道、主要支路的冲洗清洁及机械化清扫作业频次。每天早上7点到晚上11点,两台喷雾车同时在城

区进行两班制抑尘喷雾作业,作业时间从过去8小时延长到16个小时,不仅增加了作业频次,并且扩大了作业范围。

为了提高扬尘污染控制效率、强化治理效果,我市大力推行道路机械化清扫,加大环卫清扫车辆配备力度,提高城市道路机扫率。2019年,我市累计投入资金3000多万元,用于购置环卫设备设施,优化清扫方式,目前市区机械化作业率达到92%。同时,我市建立环卫数字云平台,按照《咸宁市城区环卫作业质量管理暂行办法》和《咸宁市城区环卫作业质量监督考核实施方案》,规范车辆作业区域,细化作业任务、作业质量和作业频次,全面建立了“冲洗、洗扫、保洁、降尘”四位一体作业模式。

### 3 找准难点,精细治理护蓝天

2019年,为打赢蓝天保卫战,我市找准影响空气质量的三个难点,全力以赴守护百姓的“蓝天幸福感”。

第一个难点,是随着城市机动车数量飞速增长,机动车尾气超标排放情况日益突出。

为了加强监管,我市充分发挥机动车污染排放检测监控平台作用。目前该平台设置60个监控摄像头、8个电视监控屏,通过专线专网专人对全市14家机动车检测机构30多条环保检测线的检测方法、报告、数据进行实时审核,随时对检测方法进行修正,对复检车辆的检测数据进行审核和修改。

此外,我市2019年专项购置了2台便携式柴油车尾气检测系统,市生态环境局牵头,联合市公安交警支队、市场监督管理等部门,组织市、区两级专班联合开展路检路查,重点检查柴油货车、非道路移动机械超标排放、冒黑烟车辆上路等违法行为,检查柴油车辆711辆,发现问题车辆并抽测69辆,开出全市机动车尾气排

放不达标首张罚单;检测非道路移动机械86台,处罚11辆次。

第二个难点,是空气环境质量保护工作中,常常会出现来源不明的污染情况。

为了实现精准防治,2019年,我市委托第三方开展VOC质谱分析、臭氧激光雷达扫描,深度解析臭氧污染成因;开展气溶胶激光雷达扫描工作,连续监测大气气溶胶的分布,判识颗粒物重污染过程、沙尘等污染过程。通过科技手段,生态环境部门去年共扫描监测到重点颗粒物污染源13处以及异常挥发性有机化合物排放点位21处,全部督促相关单位及时落实整改措施。

第三个难点,是秸秆焚烧所带来的烟尘污染,而且因地域分布广、农村观念难以转变等因素,监管难度非常大。

为了攻克这一污染防治难题,我市一方面加强秸秆焚烧处罚力度,制定了《咸宁市秸秆露天焚烧实施方案》,将秸秆露天焚烧和综合利用工作纳入各县(市、区)大气污染防治年



▲深入工地进行非道路移动机械尾气监督检测

终目标考核重要内容,出台了咸宁市最严问责办法《关于秸秆焚烧追责问责意见》。另一方面,我市持续推广秸秆综合利用,通过开展农作物秸秆社会化服务试点、出台政策大力支持秸秆综合利用产业发展、提高秸秆综合利用机械化作业水平等,从根本上解决秸秆焚烧所造成的大气污染。2019年我市农业产生秸秆量总计147万吨,其中妥善回收处置或综合利用132万吨,综合利用率达到90%,超过省定85%的目标任务。